FYZIKA

(Měřená tepelná kapacita)

Zpracovali: Veronika Hájková, Vít Plemeník

Měrná tepelná kapacita je množství tepla potřebného k ohřátí 1 kilogramu látky o 1 teplotní stupeň (1 kelvin nebo 1stupeň Celsia). Měrná tepelná kapacita je mírně teplotně závislá, proto je nutné u přesnějších hodnot uvádět, k jaké teplotě látky se vztahuje.
Hodnota měrné tepelné kapacity je závislá na teplotě. Pro větší teplotní intervaly se zavádí střední měrná tepelná kapacita 
 .
K určování hodnot měrného tepla se využívá kalorimetrická rovnice.

K experimentálnímu měření veličin kalorimetrické rovnice se používají tzv. kalorimetr, zejména paksměšovací kalorimetry. Aby byla zachována přesnost měření, musí se do rovnice zahrnout i samotný kalorimetr. Pakliže je v kalorimetru chladnější kapalina a přidáme teplejší těleso, platí:

c1m1(t1 − t) = c2m2(t − t2) + Ck(t − t2), 

kde započítáváme i teplo Ck(t − t2) kalorimetru, Ck představuje tepelnou kapacitu kalorimetru a t − t2 přírůstek teploty. Jestliže máme situaci opačnou, kalorimetr teplo odevzdává, a proto platí:

c1m1(t1 − t) = c2m2(t − t2) − Ck(t1 − t), 

kde t1 − t představuje úbytek teploty.
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m1=hmotnost – teplá voda

měrná tepelná kapacita podle fyzikálních tabulek: voda 4180 t1=kolik měla stupnů

Al 896 m2-kolik studené vody přlito

CuZn 385 t2=stupně její

Fe 449 t=výsledná teplota

m3=hmotnost těžítek

c1 m1 t1 t c2 m2 t2 c3 m3 Ck

1. měření TK kalo. 4180 156 61,6 40,9 4180 191 26,4

2. měření Al 4180 102 61,4 31 4180 250 20,9 907,9912 116,5

3. měření CuZn 4180 120 62 35 4180 200 22,7 366,6743 361,5

4. měření Fe 4180 161 63,1 40,1 4180 189 25,6 430,7432 336,5

(t-t2) (t1-t) c1*m1*t c2*m2*t rozdil m3*t Ck*t

1. měření TK kalo. 14,50 20,70 13498056,00 11576510,00 1921546,00

2. měření Al 10,10 30,40 12961344,00 10554500,00 1068387,82 1176,65 1338456,18

3. měření CuZn 12,30 27,00 13543200,00 10282800,00 1630398,91 4446,45 1630001,09

4. měření Fe 14,50 23,00 15478540,00 11455290,00 2101704,00 4879,25 1921546,00

Závěr: Při měření určitě došlo k nedokonalému měření tepla vody (technické zázemí), ale naměřené hodnoty zhruba odpovídají datům z tabulek.
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